2013年4月22日 星期一 癸巳年三月十三 今日8版 第8779号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网:http://www.haiwainet.cn 邮箱:peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路 2 号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

高等教育应为本世纪成为和 平发展合作共赢

习近平:教育决定 着人类的今天与未来。 战胜人类发展面临的各 种挑战,需要各国人民 同舟共济、携手努力

奥巴马:教育交流 对于塑造学生全面人格、 推动国家间的深入理解 和相互尊重,发挥着重 要的作用

据新华社北京 4月21日电 清华大学苏世民学 者项目启动仪式 21 日在京举行。中国国家主席习近 平、美国总统奥巴马分别致贺信。中国国务院副总理 刘延东出席仪式并致辞。

习近平在贺信中对项目启动表示诚挚的祝贺。他 指出,教育决定着人类的今天,也决定着人类的未 来。人类社会需要通过教育不断培养社会需要的人 才,需要通过教育来传授已知、更新旧知、开掘新 知、探索未知,从而使人们能够更好认识世界和改造 世界、更好创造人类的美好未来。习近平强调,今天 的世界是各国共同组成的命运共同体。战胜人类发展 面临的各种挑战,需要各国人民同舟共济、携手努 力。教育应该顺此大势,通过更加密切的互动交流, 促进对人类各种知识和文化的认知,对各民族现实奋 斗和未来愿景的体认,以促进各国学生增进相互了 解、树立世界眼光、激发创新灵感,确立为人类和平 与发展贡献智慧和力量的远大志向。

奥巴马在贺信中表示,教育交流对于塑造学生全 面人格、推动国家间的深入理解和相互尊重,发挥着 重要的作用。在当前复杂多变的世界环境下,我们所 面临的挑战更需要国家之间、人民之间加强合作,建 立起富有活力的联系。

刘延东在致辞时说, 习近平主席、奥巴马总统的 祝贺表达了中美两国元首对教育与人文交流的重视和 支持。人文交流是增进各国人民了解和友谊、促进国 家合作共赢的重要途径。高等教育作为人文交流的重 要组成部分,应为培养具有世界眼光、综合素质、卓 越能力的学生创造条件,为21世纪成为和平、发展、 合作、共赢的世纪作出独特贡献。刘延东希望清华大 学不断改革创新,努力迈向世界一流大学前列,为实 现中国梦作贡献。

澳大利亚前总理陆克文、加拿大前总理马尔罗尼

出席启动仪式的全体人员为在中国四川芦山地震 和美国波士顿爆炸案中的遇难者进行了默哀。

等出席启动仪式。

李克强到医院看望危重伤员

要求有效救治危重伤员最大限度减少死亡率



里接受治疗的英四月二十 新华社记者

克强安慰她说,你要安心治疗,医护人员会尽最

截至4月21日14时,成都军区、武警 部队、公安消防、矿山救护队、民兵预备 役、卫生、通信、电力等已派出救援队伍 181 支、35959 人、装备 1738 台(套), 赶 赴灾区参加抢险救灾。四川全省共收治地震 伤员8174人次,各类救灾物资源源不断运 往灾区, 抗震救灾各项工作都在有序推进。

李克强向医护人员转达党中央国务院的问

候,他说,这里是收治危重伤员最多的地方,大 家都尽了最大努力,很辛苦。你们的担子很重,

伤员把身心都交给你们了,相信通过精心救护,

让伤员尽早康复出院,这也是全国人民的期待。 在去华西医院的途中, 李克强特意询问

昨晚抗震救灾工作会议部署几项工作的进展 情况,有关部门报告已全部落实。增派的

200 名专业救援人员携带专业设备已全部到 达震中灾区展开救援; 几支医疗队伍分别从

空中和陆地进入一度中断联系的宝兴县,已

抢救和转运出一批伤员;拟调拨的800套活 动板房已落实好供货厂方,正抓紧发货;开展

房屋安全鉴定和受损评估的专家也全部到达

灾区;运送救灾物资的运力得到较好保障。

据新华社四川芦山 4月20日电 (记者 **陈二厚**) 中共中央政治局常委、国务院总理 李克强 20 日下午赶到震中灾区, 仔细察看 灾情后,晚上在芦山县临时搭建的帐篷里主 持召开抗震救灾工作会议,研究救灾形势, 部署下一步救灾工作。

晚上抗震救灾工作会议结束后,李克强 还到芦山县中学临时安置点看望了群众。

据新华社成都 4 月 21 日电 (记者陈二 厚) 21 日一大早,中共中央政治局常委、国 务院总理李克强在帐篷里简单用过早餐后,

即驱车前往成都华西医院,看望这里收治的

地震危重伤员,了解伤员救治情况。 李克强十分牵挂伤员特别是危重伤员的 救治情况,他直接来到 ICU 重症监护病房, 一连走到几位伤员病床前, 仔细询问旁边的 医护人员,这些伤员的伤情和救治情况。

伤员岳安红地震中因为挤压而受重伤,李

担心医疗费用。李克强说,你安心治伤,安心 养伤,地震灾区的危重伤员救治费用,政府会 负责,一定保证让大家得到及时精心的治疗。

员,这样就可最大限度地减少死亡率。

大努力,让你尽快好起来。他对随行的有关负

责人强调,抗震救灾第一位的任务是救人,救人

一是搜救,二是医治,尤其是要有效救治危重伤

人员对症处理后,目前状态平稳。交谈中,他

伤员杨尚明地震中多脏器损伤, 经医务

逐户抢挖倒塌房屋废墟中的人员。全省各医 院共收治灾区伤员8174人次,已有522人转 送到省、市医院救治。

截至21日17时,除宝兴县外,通往重 灾区对外主要公路已全部打通,但部分道路 受余震和滑坡影响中断,还有11个乡镇对 外公路不通,目前正在全力抢通。有5个乡 镇通信未恢复,将采用空投移动设备及技术 人员、加快地面光缆抢修、使用卫星电话等 方式, 力争尽快恢复通信。

在四川省政府新闻办21日下午举行的第 三场"4·20"芦山地震新闻发布会上,四川省 省委常委、常务副省长钟勉回答本报记者提 问时说,目前芦山地震灾区的救援行动已经 不存在"乡镇孤岛",基本实现了救援全覆盖。

震后第二天

灾区救援

截至4月21日14时

186 人遇难 11393 人受伤 181 支救援队伍 35959 人派出

本报北京 4 月 21 日电 综合本报和新 华社消息:芦山地震发生后,党中央、国务院 高度重视,紧急部署抗震救灾各项工作,各地 各部门迅速行动,八方支援,抢险救援、医疗 救助、抢通公路等紧张有序进行,各类救灾物 资源源不断运往灾区。截至4月21日14时, 成都军区、武警部队、公安消防、矿山救护队、 民兵预备役、卫生、通信、电力等已派出救援 队伍 181 支、35959 人、装备 1738 台(套),赶 赴灾区参加抢险救灾。

根据四川省人民政府新闻发布会通报, 截至4月21日14时, 芦山7.0级地震已造 成雅安、成都、乐山、眉山、自贡、德阳、 绵阳、宜宾、内江、资阳、甘孜、阿坝和凉 山 13 个市(州)69 个县150余万人受灾, 186 人遇难, 21 人失踪, 11393 人受伤。伤 亡情况在进一步统计中。 灾区全力组织抢险救援和医疗救助。据 统计,目前已到位各方面救援力量25704人,



清华大学苏世民学者项目 链接▶▶▶

本报北京 4 月 21 日 电 (记者赵晓霞)"清华大 学苏世民学者项目"由清 华大学和美国黑石集团主 席施瓦茨曼 (苏世民) 合 作设立,旨在立足中国, 面向世界,借鉴国际先进 教育理念,在全球范围选 聘优秀师资,为世界各国 优秀大学生提供专项教育

该项目主任清华大学 教授李稻葵介绍说,项目 采取分区招生模式,学生 将来自中国、美国等国家 和地区。前期采取著名大 学和知名人士推荐的方 式,第一期招生人数为 100人,以后逐渐扩大至 每年200人。"项目将 于 2015 年完成第一期学 生的选拔工作, 预计 2016年秋季学期该期学

项目讲席教授制度将 面向全球公开招聘10名

生正式入学。'

左右国际知名学者或顶级 业界专家作为讲席教授并 担任学生导师。"项目在 招生、培养、奖学金等方 面都有全新标准,足以与 罗德、盖茨等项目媲美, 将成为全球最具影响力的 领导力教育项目之一。 李稻葵说

作为迄今为止中国从 海外获得的最大单项慈善 捐赠,该项目共有3亿 美元的捐赠资金。

中国国务院新闻办公室

发表《2012年美国的人权纪录》

新华社北京 4月21日电(记者陈菲、李菲)中 华人民共和国国务院新闻办公室 21 日发表《2012年 美国的人权纪录》,以回应美国国务院日前发表的 《2012年国别人权报告》对中国人权事业的歪曲指责。 (《2012年美国的人权纪录》全文详见第二、三版)

人权纪录说,以"人权卫士"自居的美国政府在 刚刚发布的《2012年国别人权报告》中,又对包括 中国在内的190多个国家的人权状况指手画脚、说三 道四,而偏偏对其本国存在的人权问题避而不谈、只 字未提。事实说明,美国存在着严重人权问题,并广 受世人诟病。在这里, 仅对 2012 年美国的人权问题 做些实录,以便世人从中略窥美国人权状况之一斑。

人权纪录从生命与人身安全,公民权利和政治权 利,经济和社会权利,种族歧视,妇女和儿童权利以及 侵犯他国人权等6个方面揭露了美国存在的人权问题。

人权纪录指出,2012 年美国存在的人权问题在 以下几个方面使人印象深刻:美国持枪犯罪严重威胁 公民的生命与人身安全;美国选举不能充分体现全体 公民的真正意志;美国政府进一步限制了公民和政治 权利;美国已成为发达国家中贫富悬殊最大的国家之 一;美国存在严重的性别歧视、种族歧视和宗教歧 视;美国严重侵害他国人权;美国未能有效参与国际 人权合作。

美国人权观的偏狭与傲慢

4月19日,美国国务院第36次发布 了人权国别报告,对199个国家和地区 的人权状况作出评论,独未见其对自己 的任何检讨。4月21日,中国国务院新 闻办公室发表了《2012年美国的人权纪 录》,以翔实数据和大量事实对美国的人 权状况进行了描述。

将美国对他国的人权评论与其自身 人权状况相对照, 可以发现美国政府所 奉行的人权观具有明显偏狭性, 对其实 际人权状况产生了深刻的负面影响。

首先,片面强调自由至上,忽视个人自 由对公民其他权利产生的影响。美国枪支 泛滥,每年有10余万人遭遇枪击,仅2012年 就发生了奥克兰校园枪击案等血腥惨案, 死伤人数震惊世界。但美国在控枪的问题 上却一直难以取得实质性进展。美国最高 法院还先后就两起持枪案作出裁决, 裁定 州和地方政府的限枪法律违宪。

其次,片面强调公民权利和政治权利, 忽视对经济、社会和文化权利的保护。美国 政府至今未批准已经得到 160 个国家批准 的《经济、社会和文化权利国际公约》。美国 失业率多年来居高不下,失业人数高达900 万人,4620万人生活在贫困线以下。美国还 是当今世界上少数没有实行全民医疗保险 的发达国家之一。

再次, 片面强调对权利的形式保障, 忽视实际差异。在2012年美国总统大选 中, 部分亚裔选民在投票站遭遇投票障 碍,并受到歧视,联合国人权理事会特 别报告员联名指控美国未能确保非洲裔 和拉丁裔美国人充分行使投票权。非洲 裔美国人失业率是白人的两倍,家庭收 入中位数不到白人收入的60%,贫困率 却是白人的 3 倍。美国妇女的工资平均 仅为男性的77%,黑人女性工资相当于 男性的62%, 拉丁裔女性工资相当于男

性的54%。穆斯林人口不到美国总人口 的 1%, 但在联邦政府调查的宗教歧视案 件中,14%涉及穆斯林;在职场宗教歧视 案件中,25%涉及穆斯林。美国一名导演 拍摄并在网上播放的侮辱伊斯兰教先知 的电影引发了全球穆斯林的抗议浪潮。

第四,对内和对外实现双重人权标 准,践踏他国公民的人权。美国是冷战 结束后世界上对外发动战争最频繁的国 家。美军在也门、阿富汗、巴基斯坦等 国的军事行动造成无辜平民大量死亡; 在当地焚经辱尸, 亵渎当地人民的宗教 感情;在伊拉克战争中使用白磷弹和贫 铀弹, 使战后伊拉克婴儿出生缺陷率大 幅上升。美国拒不遵守日内瓦公约中有 关战俘权利的规定, 在关塔那摩监狱仍 关押着 171 名未经审判的囚犯, 并用各 种酷刑折磨他们。驻日美军强奸当地妇 女,引发反美抗议。

最后,美国将自己所理解的观念视为 人权的唯一标准,将自己的体制作为人权 保障的唯一模式,无视各国在经济、政治、 社会和文化的差异,不尊重其他国家自主 选择人权保障方式和发展道路的权利。凭 借自己在国际社会的霸权地位,美国每年 对其他国家的人权状况横加指责,党同伐 异,却至今不加入《儿童权利公约》、《消除 对妇女一切形式歧视公约》、《残疾人权利 公约》等一系列联合国核心人权公约,拒 绝承认绝大多数国家普遍重视的发展权。 2012年人权理事会通过发展权决议时,美

国是唯一投反对票的国家。 美国政府在人权观上的偏狭性,一 方面使它看不到本国在人权保障方面存 在的大量问题,另一方面又使它以人权 样板自居,强迫各国套用美国体制。这 不仅使其本国的人权状况难以得到改善, 而且也对国际人权事业的发展带来了许

多灾难性的后果。 (作者为南开大学人权研究中心副主任)

